

查韦斯回国利好委内瑞拉经济

在古巴接受治疗近70天后，委内瑞拉总统查韦斯18日从古巴首都哈瓦那返回委内瑞拉，这让对委内瑞拉前景担忧的人们稍微松了口气。作为拉美最大的石油生产国和出口国，委内瑞拉近两年一直保持着较快的经济增长。此前，查韦斯的病情引发国际社会对委内瑞拉经济下行风险的担忧。有关专家认为，查韦斯平安回国对稳定委内瑞拉政局和经济有着积极作用。

委内瑞拉拥有得天独厚的发展优势。据英国石油公司最新发表的《2012年世界能源统计》，委内瑞拉已探明的石油储量高达2960亿桶，占全球探明储量的18%，超过沙特阿拉伯，成为世界石油储量最大的国家。源源不断的、巨额的石油收入成为委内瑞拉经济发展的最重要的支撑，2012年石油生产增长1.4%，石油收入达到697.89亿美元。委内瑞拉中央银行最新数据显示，2012年委内瑞

拉经济增长5.5%，高于2011年的4.8%。不仅如此，增长速度还高于拉美前三大经济体巴西(1%)、墨西哥(3.8%)和阿根廷(2.2%)，是拉美地区经济增长最快的国家之一。

不过，委内瑞拉经济目前面临多种挑战：一是财政赤字问题。2012年预算赤字占GDP的14.7%，2013年预计将达到24.09%。二是政府债务负担。2012年债务总额达935.9亿美元。三是粮食短缺和消费不足。委内瑞拉央行近日公布的数据显示，2012年12月物质匮乏指数为16.3%。目前，一些超市缺乏糖、玉米、小麦面粉、食用油和鸡肉等。四是通胀压力持续增加。2012年12月，居民消费价格指数上升至3.5%。2012年全年通货膨胀率高达26%，居拉美地区最高水平。

短期来说，委内瑞拉要摆脱眼前经济困难，首先，需要从开源节流着手。一方面，加大对石油生产领域的投资，提

高石油生产量，进一步拓展石油收入。另一方面，大幅削减不必要的行政开支，尽量减少政府支出。其次，实行适度的货币贬值。近10年来，委内瑞拉一直实行固定汇率，即官方汇率为1美元兑换4.3玻利瓦尔。但最近几周，随着国家外汇储备急剧减少，导致黑市美元交易猖獗。实行适度货币贬值有助缓解货币市场的压力。还有一项可预期的措施就是提高燃料价格，若能适度提高燃油价格，不仅能够增加政府收入，还能实现国内物价水平的均衡性。

值得一提的是，目前以副总统马杜罗为首的执政团队已开始着手解决一些商品匮乏的问题，并表示国家将增加粮食生产，加强对食品和零售商品的控制。一些政府官员对2013年经济充满信心，委内瑞拉财政部长豪尔赫·希奥达尼近日表示，2013年GDP有望增长6%，通胀率将控制在14%至16%之间。

本报讯 记者沈则瑾报道：世界两大会计师组织英国皇家特许管理会计师公会(CIMA)和美国注册会计师协会(AICPA)近日联合完成的一项针对全球1300多位财务总监的调研报告显示，全球企业预期美元未来数月走弱，美国企业家对美元全球领导地位信心最弱，尽管如此，仍有七成以上中国受访者认为美元将继续成为最主要的储备货币。

据悉，调研内容包括全球经济的短期波动对企业经营的影响、在目前环境下企业对待创新和风险的态度、美国财政悬崖对美元和企业经营的影响，以及2013年跨国企业战略地图上的稳增长市

场等问题。

调研结果显示，60%以上的受访者

英美两大会计师协会联合调研认为 多数企业预期美元未来数月走弱

表示全球经济的短期波动会对企业经营造成影响；57%的人表示希望增强企业的弹性，以应对宏观经济的持续震荡；70%以上的受访财务总监认为美元会走弱。对于在未来10年，美元是否能继续成为全球主要储备货币，不同国家财务总监的意见分化比较大。美国的财务总监对美元的全球领导地位信心最弱，只有44%的受访者认为未来10年美元还将

继续保持领先地位（全球平均值为48%），而中国以及中东的财务总监分别有75%以及58%的受访者认为美元将继续成为最主要的储备货币。

CIMA全球首席执行官查尔斯迪利先生表示，美国的财政问题将对全球经济造成深远的影响，作为企业的财务总监，需要制订相应的短期与长期的计划，使得企业更有弹性。报告据此提出

几点增强企业弹性的建议：充分理解商业模式，分辨企业价值的驱动因素及毁灭因素；确保高质量的信息流，确保投入的资本可以获得可持续的成功；培育员工正确对待风险的态度，并授权员工进行适当的冒险，寻找发展和机会；聘用未来发展所需要的技能和人才，并能迅速填补不足，为新的市场、业务模式或者创新做好人才准备。

法国公开承认难达减赤目标

据新华社巴黎电 法国总理让-马克·艾罗日前首次公开承认，由于经济增长低于预期，法国不太可能实现2013年将财政赤字占国内生产总值比例降至3%以下的目标。

艾罗当天在接受法国一家电视台采访时说，由于法国、欧洲和全球经济增速均低于预期，法国2013年难以实现预定的减赤目标，但法国政府将信守到2017年将财政赤字归零的承诺。

法国前总统尼古拉·萨科齐2010年曾向欧洲其他国家领导人公开承诺，法

国将于2013年按欧盟《稳定与增长公约》规定把财政赤字占国内生产总值比例降至3%以下。弗朗索瓦·奥朗德2012年5月当选法国总统后重申这一承诺，并表示将在其任期内恢复财政平衡。

奥朗德政府制订的财政方案将2013年法国经济增长预期设定为0.8%。但目前公布的多项数据显示，今年法国经济增速难以达到政府预期。法国经济、财政和外贸部长皮埃尔·莫斯科维奇近来表示，法国政府有可能修正经济增长预期。

韩国国民年金运营收益大增

本报讯 记者顾金俊报道：韩国国民年金运营委员会2月18日审议通过了2012年度决算案。该决算案显示，去年韩国国民年金的运营收益率高达6.99%，较2011年上升了4.68个百分点。截至去年年末，该年金的总资产规模接近392万亿美元，较前年增加了43.1万亿美元。

决算案显示，去年韩国国民年金保险金纯收入为18.6万亿美元，而基金运营收益总规模达24.9万亿美元。据分析，韩国国民年金运营收益的增加主要得益于金融领域投资成功获利。截至去年末，韩国国民年金委员会将391.5万亿美元投入金融领域进行运营，占到基金总规模的

99.9%。其中国内债券投资235.8万亿美元，国内股票投资73.3万亿美元，国外股票投资31.3万亿美元，国外债券投资为18.1万亿美元。去年金融领域投资的平均收益率高达7%。其中股票投资收益率尤其明显，国内外股票投资收益率分别达到10.42%和9.16%，而在前年这两项收益则均为负数。用于国内外债券的投资收益率也分别达到5.93%和9.06%。

据称，韩国国民年金在近5年的平均运营收益率为6.03%。照此发展速度，韩国国民年金总规模有可能于今年一季度超过荷兰(目前约为395万亿美元)，成为全球第三大国民年金。



2月中旬，在美国旧金山举行的第46届加利福尼亚国际古旧书展上，参展商亚当·戈尔芬展示一本上世纪初由无名氏手绘的中国京剧脸谱画册。第46届加利福尼亚国际古旧书展日前在美国旧金山举行，来自全球各地的220多个书商参展，展品涵盖公元8世纪到20世纪。

新华社发

□ 本报驻开罗记者 胡英华

西亚北非经济：动荡中蹒跚前行

◆政局持续动荡阻碍地区经济复苏

◆本地区经济发展两极化态势明显

◆经济发展仍面临诸多挑战

恢复，2012年经济增长率超过120%，预计2013年经济增长将达16%。伊拉克也在能源出口主导下实现了经济强劲复苏。

但是也应看到，“阿拉伯之春”带给西亚北非地区经济的影响是全方位的。表面上，油价高企使石油出口国获利，但诸多不利因素也影响到了这些国家的经济发展，比如迫于政治局势而提高公共支出和社会补贴，因局势恶化引发的投资减少和市场信心不足等。从更大范围来看，全球经济普遍面临增长困境，欧元区国家债务危机等因素也将给石油输出国经济的持续发展带来更多挑战。

相比石油出口国的经济增长，西亚北非地区石油进口国经济发展举步维艰，受到多重因素制约。除了政局动荡

外，国际市场石油和食品价格上涨、欧元区经济衰退、叙利亚危机外溢效应，都影响了这些国家的经济发展。据统计，本地区石油进口国2012年经济增长率仅为2.1%，与产油国之间的差距不断拉大。

埃及、约旦、突尼斯、摩洛哥、黎巴嫩等国2012年的经济增速维持低位，均不超过3%。

随着部分地区国家政治局势趋稳，一些国家的经济发展也出现了积极信号，为本地区经济形势带来了一丝希望，增强了市场对西亚北非地区经济的信心。按照中长期规划，突尼斯经济力争在未来3年至4年实现经济增长7%的目标。未来一段时期，影响本地区经济的因素将是多方面的，首要的是稳定政局，以免脆弱的经济

复苏受挫。目前，突尼斯、埃及和利比亚等国的政治重建过程已经开启，这有利于本地区经济的复苏和市场信心的恢复。但叙利亚局势日趋严峻，危机外溢效应已经出现。因此，尽快稳定地区政治局势、遏制地区局势恶化的势头，是恢复经济实现发展的当务之急。

除此之外，长期以来困扰本地区经济发展的水资源问题、基础设施建设问题、产业单一化问题，以及更为深层次的教育问题、人力资源问题等，都将继续考验本地区各国民众的执政能力。

面对纷繁复杂的地区政局和不容乐观的经济形势，各国政府必须清醒认识到，政治转型不是经济发展的灵丹妙药，政治稳定是经济发展的前提，西亚北非国家在经济领域能否迎来真正的春天，关键要看各国政府能否依靠政治转型，制定更加行之有效的措施，营造更为稳定、健康、高效的商业环境，一举解决多年来影响地区经济发展的深层次问题，从而将本地区经济带入健康、快速、可持续的发展轨道。

114.57 美元/桶

欧佩克周平均油价持续攀升

本报维也纳电 记者谢飞报道：根据石油输出国组织(欧佩克)秘书处公布的最新数据，上周，欧佩克市场监督一揽子周平均油价报收于114.57美元/桶，较前一个交易周上涨了1.19美元。

1月中旬以来，受全球能源需求增长的刺激及一部分产油国1月份产量下降的影响，国际油价也呈现出快速攀升的走势。欧佩克油价也出现了快速增长。近1个月来，欧佩克油价的累计涨幅已经接近7美元/桶。

18.9%

泰国经济去年四季度同比增长

据新华社曼谷电 泰国国家经济和社会发展委员会18日公布的报告显示，受家庭消费和投资增长等因素带动，与遭受洪水肆虐的前年同期相比，去年第四季度泰国经济呈现大幅度增长。

报告显示，泰国2012年第四季度国内生产总值实现18.9%的增长幅度。报告说，该季度泰国家庭消费和投资分别增长12.2%和23.5%，政府开支增长12.1%，为国内生产总值增长作出主要贡献。该季度出口额为564.15亿美元，通货膨胀率为3.2%。

4.7036 万亿日元

日本去年经常项目盈余创新低

据新华社东京电 日本财务省日前发布的数据显示，2012年日本国际收支经常项目录得4.7036万亿日元(约505.8亿美元)顺差，比上一年减少50.8%，创1985年有统计以来历史新低。

数据显示，2012年日本商品贸易收支出现历史最大的5.8051万亿日元(约624.2亿美元)逆差；包括海外投资分红和利息在内的所得收支顺差同比增1.4%，为14.2613万亿日元(约1533.5亿美元)；服务贸易收支逆差扩大为2.6087万亿日元(约280.5亿美元)。

数据还显示，2012年12月日本国际收支经常项目出现2641亿日元(约28.4亿美元)逆差，为1985年以来首次出现连续两个月国际收支逆差。其中，贸易收支逆差5676亿日元(约61亿美元)。

E 短讯

希意阿三国共建天然气管道

据新华社雅典电 希腊、意大利和阿尔巴尼亚三国日前在雅典签署协议，决定共同建设一条跨越亚得里亚海的天然气管道，以便将产自阿塞拜疆的天然气输送到欧洲。

希腊外交部长阿夫拉莫普洛斯、意大利经济发展部长帕塞拉和阿尔巴尼亚副总理兼经济、贸易和能源部长哈吉纳斯托分别代表各自政府在协议上签字。

希腊总理萨马拉斯出席签字仪式并发表讲话说：“这一协议是发展希腊经济的重要步骤，对整个欧洲来说也具有重要的地缘政治意义。”这条天然气管道全长约800公里，投资额约为15亿欧元。该管道建成后，产自阿塞拜疆的天然气可通过希腊和阿尔巴尼亚输送到意大利和西欧地区，年输气量预计为100亿立方米至200亿立方米。

马士基拟在非洲建大型港口

本报讯 记者郝进报道：马士基码头公司及其合作伙伴近日宣布，计划在尼日利亚拉各斯州(Lagos)的巴达格瑞(Badagry)进行新的超大型港口开发项目，并将在该地区成立自由贸易区。据悉，该项目一期预计在2016年竣工开放。建成后的深水港口码头岸线将长达7公里，堆场面积达1000公顷，成为非洲最大的港口之一。该港将拥有最先进的设施和驳船码头，可以满足集装箱、干散货、液体散货、滚装船及件杂货的需求，并配有相应设备支持石油天然气业务操作。与该码头相邻的巴达格瑞自由贸易区将包括发电厂、炼油厂、工业园区、仓储设施及集装箱内陆仓库。

ABB保稳定业绩措施见效

本报讯 记者陈硕报道：ABB集团近日发布财年报告，2012年集团订单额和销售收入均实现增长，运营息税折旧及摊销前利润和自由现金流也继续保持强劲态势。在去年市场疲软的情况下，集团继续挖掘利润增长机会，不断提高生产率。

ABB公司首席执行官吴军表示，短期趋势如工业生产的增长和政府政策将会成为2013年决定需求的主要因素，ABB将继续关注大额订单储备的执行，并利用广泛的产品组合和区域市场均衡布局，捕捉利润增长机会。



2月17日，人们在法国巴黎13区参加春节彩装游行。法国巴黎华人聚居的13区17日人潮涌动，热闹非凡，一派喜气洋洋的节日景象。大批巴黎市民和游客赶到这里，参加一年一度的春节彩装游行嘉年华。

新华社发

E一线观察

西亚北非经济：动荡中蹒跚前行

◆政局持续动荡阻碍地区经济复苏

◆本地区经济发展两极化态势明显

◆经济发展仍面临诸多挑战

恢复，2012年经济增长率超过120%，预计2013年经济增长将达16%。伊拉克也在能源出口主导下实现了经济强劲复苏。

但是也应看到，“阿拉伯之春”带给西亚北非地区经济的影响是全方位的。表面上，油价高企使石油出口国获利，但诸多不利因素也影响到了这些国家的经济发展，比如迫于政治局势而提高公共支出和社会补贴，因局势恶化引发的投资减少和市场信心不足等。从更大范围来看，全球经济普遍面临增长困境，欧元区国家债务危机等因素也将给石油输出国经济的持续发展带来更多挑战。

相比石油出口国的经济增长，西亚北非地区石油进口国经济发展举步维艰，受到多重因素制约。除了政局动荡

外，国际市场石油和食品价格上涨、欧元区经济衰退、叙利亚危机外溢效应，都影响了这些国家的经济发展。据统计，本地区石油进口国2012年经济增长率仅为2.1%，与产油国之间的差距不断拉大。

埃及、约旦、突尼斯、摩洛哥、黎巴嫩等国2012年的经济增速维持低位，均不超过3%。

随着部分地区国家政治局势趋稳，一些国家的经济发展也出现了积极信号，为本地区经济形势带来了一丝希望，增强了市场对西亚北非地区经济的信心。按照中长期规划，突尼斯经济力争在未来3年至4年实现经济增长7%的目标。未来一段时期，影响本地区经济的因素将是多方面的，首要的是稳定政局，以免脆弱的经济

复苏受挫。目前，突尼斯、埃及和利比亚等国的政治重建过程已经开启，这有利于本地区经济的复苏和市场信心的恢复。但叙利亚局势日趋严峻，危机外溢效应已经出现。因此，尽快稳定地区政治局势、遏制地区局势恶化的势头，是恢复经济实现发展的当务之急。

除此之外，长期以来困扰本地区经济发展的水资源问题、基础设施建设问题、产业单一化问题，以及更为深层次的教育问题、人力资源问题等，都将继续考验本地区各国民众的执政能力。

面对纷繁复杂的地区政局和不容乐观的经济形势，各国政府必须清醒认识到，政治转型不是经济发展的灵丹妙药，政治稳定是经济发展的前提，西亚北非国家在经济领域能否迎来真正的春天，关键要看各国政府能否依靠政治转型，制定更加行之有效的措施，营造更为稳定、健康、高效的商业环境，一举解决多年来影响地区经济发展的深层次问题，从而将本地区经济带入健康、快速、可持续的发展轨道。

本报编辑 徐惠喜 连俊 李春霞